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【多选题】（2020 年）关于本量利分析模式，下列各项中能够提高销售利润率的有（ ）。

A.提高边际贡献率 B.提高盈亏平衡作业率

C.提高安全边际率 D.提高变动成本率

【答案】AC

【解析】销售利润率=安全边际率×边际贡献率，盈亏平衡点作业率+安全边际率=1，边际贡献率+变 动成本

率=1，所以提高销售利润率的措施有提高安全边际率、降低盈亏平衡点作业率，提高边际贡献率、降低变动

成本率。所以选项 AC 正确。

【多选题】（2019 年）在单一产品本量利分析中，下列等式成立的有（ ）。

A.盈亏平衡作业率＋安全边际率＝1

B.变动成本率×营业毛利率＝边际贡献率

C.安全边际率×边际贡献率＝销售利润率

D.变动成本率＋边际贡献率＝1

【答案】ACD

【解析】边际贡献率＝（单价－单位变动成本）/单价＝1－单位变动成本/单价＝1－变动成本率，所以选项 B

错误。

【知识点 4】目标利润分析

（一）目标利润分析基本原理

目标利润＝销售量×（单价－单位变动成本）－固定成本

【例题】某企业生产和销售单一产品，产品的单价为 50 元，单位变动成本为 25 元，固定成本为 50000 元。

如果将目标利润定为 40000 元，则有：

目标利润销售量＝（50000＋40000）/（50－25）＝3600（件）

目标利润销售额＝3600×50＝180000（元）

【提示 1】上述公式中，目标利润指息税前利润，若目标利润为税后净利润，则需要调整成为息税前利润，再

测算目标销售量

税后利润=（息税前利润-利息）*（1-所得税税率）

因此，



（二）实现目标利润的措施

目标利润＝（单价－单位变动成本）×销售量－固定成本

通常情况下企业要实现目标利润，在其他因素不变时，销售数量或销售价格应当提高，而固定成本或单位变

动成本则应下降。

【例题】某企业生产和销售单一产品，产品的单价为 50 元，单位变动成本为 25 元，固定成本为 50000 元，

正常销售量为 3600 件，现在假定该公司将目标利润定为 58000 元，问：从单个因素来看，影响目标利润的四

个基本要素该做怎样的调整？

【答案】（1）实现目标利润的销售量＝（50000＋58000）/（50－25）＝4320（件）

（2）实现目标利润的单位变动成本

＝单价－[（固定成本＋目标利润）/销售量]＝50－[（50000＋58000）/3600] ＝20（元）

（3）实现目标利润的固定成本

＝边际贡献－目标利润 ＝（50－25）×3600－58000＝32000（元）

（4）实现目标利润的单价＝单位变动成本＋[（固定成本＋目标利润）/销售量]

＝25＋[（50000＋58000）/3600]＝55（元）

【单选题】（2021 年）某公司生产和销售一种产品，产销平衡，单价为 60 元/件，单位变动成本为 20 元/件，

固定成本总额为 60000 元。假设目标利润为 30000 元，则实现目标利润的销售量为（）件。

A.1500 B.4500 C.1000 D.2250

【答案】D

【解析】实现目标利润的销售量＝（固定成本＋目标利润）/（单价－单位变动成本）＝（60000＋30000）/

（60－20）＝2250（件）

【知识点 5】敏感性分析

（一） 各因素对利润的影响程度

各相关因素变化都会引起利润的变化，但其影响程度各不相同。如有些因素虽只是发生较小的变动，却导致

利润很大的变动，利润对这些因素的变化十分敏感，称此因素为敏感因素。

利润 ＝ 销售量 × 单价－销售量 × 单位变动成本－固定成本

假设其中一个变量发生变化，其余变量保持不变，此时的利润变化与该因素变化的比为敏感系数，公式如下：

【例题 8-7】某企业生产和销售单一产品，计划年度内有关数据预测如下：销售量 100000 件，单价 30 元，

单位变动成本为 20 元，固定成本为 200000 元。假设销售量、单价、单位变动成本和固定成本均分别增长了

10%，要求：计算各因素的敏感系数。

【答案】预计的目标利润＝（30－20）×100000－200000＝800000（元）

预计的目标利润＝800000（元）

（1）销售量的敏感程度

销售量＝100000×（1＋10%）＝110000（件）

息税前利润＝（30－20）×110000－200000＝900000（元）

利润变动百分比＝（900000－800000）/800000 ＝12.5%

销售量的敏感系数＝12.5%/10% ＝1.25

可见，销售变动 10%，利润就会变动 12.5%，当销售量增长时，利润会以更大的幅度增长，这是由于企业固定

成本的存在而导致的。对销售量进行敏感性分析，实质上就是分析经营杠杆现象，利润对销售量的敏感系数

其实就是经营杠杆系数。

（2）销售单价的敏感程度

单价＝30×（1＋10%）＝33（元）

利润＝（33－20）×100000－200000＝1100000（元）

利润变化的百分比＝（1100000－800000）/800000 ＝37.5%



单价的敏感系数＝37.5%/10% ＝3.75

可见，单价对利润的影响很大，从百分比来看，利润以 3.75 倍的速率随单价变化。涨价是提高盈利的有效

手段，反之，价格下跌也将对企业构成很大的威胁。经营者根据敏感系数分析可知，每降价 1%，企业将失去

3.75%的利润，必须格外予以关注。

（3）单位变动成本的敏感程度

单位变动成本＝20×（1＋10%）＝22（元）

利润＝（30－22）×100000－200000＝600000（元）

利润变化的百分比＝（600000－800000）/800000 ＝－25%

单位变动成本的敏感系数＝－25%/10% ＝－2.5

由此可见，单位变动成本对利润的影响比单价小，单位变动成本每上升 1%，利润将减少 2.5%。但是，敏感系

数绝对值大于 1，说明单位变动成本的变化会造成利润更大的变化，仍属于敏感因素。

（4）固定成本的敏感程度

固定成本＝200000×（1＋10%）＝220000（元）

利润＝（30－20）×100000－220000＝780000（元）

利润变化的百分比＝（780000－800000）/800000 ＝－2.5%

固定成本的敏感系数＝ －2.5%/10%＝－0.25

说明固定成本每上升 1%，利润将减少 0.25%，两者成反比例变动

【提示 1】敏感系数为负，表明该因素的变动与利润的变动为反向关系；若敏感系数为正，该因素的变动与利

润的变动为正向关系。

【提示 2】判断敏感性因素的依据是敏感系数的绝对值，绝对值越大，分析指标对该因素越敏感。

【单选题】（2020 年）基于本量利分析模式，各相关因素变动对于利润的影响程度的大小可用敏感系数来表

达，其数值等于经营杠杆系数的是（ ）。

A.利润对单价的敏感系数 B.利润对单位变动成本的敏感系数

C.利润对销售量的敏感系数 D.利润对固定成本的敏感系数

【答案】C

【解析】经营杠杆系数＝息税前利润变动率/销售量变动率＝利润对销售量的敏感系数。

【单选题】（2019 年）某公司生产和销售某单一产品，预计计划年度销售量为 10000 件，单价 300 元，单位

变动成本 200 元，固定成本为 200000 元，假设销售单价增长了 10%，则销售单价的敏感系数（即息税前利润

变化百分比相当于单价变化百分比的倍数）为（ ）。
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【答案】A

【解析】目前的息税前利润＝10000×（300－200）－200000＝800000（元），销售单价增长 10%导致销售收

入增加 10000×300×10%＝300000（元），息税前利润增加 300000 元，息税前利润增长率＝300000/800000

×100%＝37.5%，所以，单价敏感系数＝37.5%/10%＝3.75。

【知识点 6】本量利分析在经营决策中的应用

在经营决策中应用本量利的关键在于确定成本分界点。成本分界点：两个备选方案预期成本相同情况下的业

务量。

（一） 产品生产和定价策略

任何一个企业为了预测利润，从而把目标利润确定下来，首先要预测盈亏平衡点，超过盈亏平衡点再扩大销

售量或增加销售额才谈得上利润。


